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П
остановка  проблеми  та  аналіз
останніх  досліджень  і публікацій.
Сучасний стан суспільнополітичного

та  економічного  розвитку,  перехід  від
постіндустріального  до  інформаційного
суспільства  вимагає  не  просто  все  більше
кваліфікованих спеціалістів, а фахівців, які здатні
були б приймати самостійні, відповідальні рішення,
швидко орієнтуючись в оточуючому середовищі.
Звичайно,  такий  фахівець  не  може  постійно
користуватись набором стандартних шаблонів при
прийнятті  рішень,  а  повинен  знаходити
нестандартні, творчі підходи.

Метою  управління  освітніми  процесами  у
системі державної освіти є: забезпечення рівних
можливостей для  всіх  громадян  здобути  якісну
освіту;  забезпечення  високої  якості  та
конкурентоспроможності  її  випускників  на
світовому ринку праці; забезпечення відповідності
системи  освіти  цілям  і  задачам суспільства  та
держави.

Розв’язання задач, що випливають з цієї мети,
неможливе  без  ефективного  використання
інформаційних технологій.

Формуванням  особистості  такого  фахівця
повинні опікуватись всі ланки суспільства – сім’я,
школа, професійні навчальні заклади. Педагогічне
виховання  тут посідає далеко не останню роль,

оскільки  саме воно  формує науковий  світогляд
дитини, вчить одержувати  знання, проводити  їх
аналіз та синтез, узагальнення та конкретизацію,
класифікацію та систематизацію, робити на цій
основі логічні висновки, що ведуть до прийняття
рішення. Особливо важливим в цьому відношенні
є шкільні курси інформатики і математики як наук,
при вивченні яких на передній план в першу чергу
виступає все вищеназване.

Однак  з  точки  зору  сучасної  дидактики  та
психології  оволодіння  самим  змістом  курсу
дисципліни  не  веде  автоматично  до  розвитку
мислення чи  творчих здібностей особистості, їх
необхідно  сформувати.  Використання
інформаційних  технологій в  процесі  навчання
дозволяє значно підвищити його ефективність. За
допомогою  комп’ютера  з  відповідним  чином
дібраним  програмним  забезпеченням  педагог
може застосувати різноманітні методи навчання,
навіть ті, які в традиційних методичних системах
навчання  незастосовні або  використовуються  зі
значними  обмеженнями.  Використання  засобів
мультимедіа  дозволяє  не  тільки  підвищити
наочність навчання, а й підсилити зацікавленість
у  навчанні, що в свою чергу сприяє  активізації
пізнавальної діяльності, спонукує до набуття нових
знань.

Питання  впровадження  інформаційних
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технологій в навчальний процес висвітлювали в
своїх дослідженнях В.Г. Болтянський, О.В. Вітюк,
М.С.  Головань,  Ю.В.  Горошко,  М.І.  Жалдак,
Г.О.  Михалін,  В.М.  Монахов,  А.В.  Пеньков,
Ю.С.  Рамський,  С.А.  Раков,  О.А.  Смалько,
Є.М. Смирнова, О.В. Співаковський, Т.Н. Чепрасова
та інші.

Виклад  основного  матеріалу.  Недоліком
існуючої освітньої системи є зокрема те, що однією
з  основних  цілей  досить  часто  визначається
підготовка необхідного для суспільства учасника
виробничого  процесу.  Всі  інші  потенційні
можливості особистості: творчі, дослідницькі та
інші, практично  залишаються  поза  увагою. Як
результат  людина  з  недостатньо  розвиненим
творчим  мисленням  надалі  має  труднощі  у
сприйнятті  світу, що постійно ускладнюється, в
прийнятті рішень у нестандартних ситуаціях, не
здатна  вловлювати  зв’язки  між  поняттями  і
явищами, які бодай найменше відрізняються від
звичних.

Виховання творчої особистості – завдання всієї
системи освіти від дошкільної до вищої, основна
мета якої допомогти дитині, підліткові розвинути
в  собі  здібності  до  самореалізації,  не  тільки
навчити, а й створити умови, щоби дитина була
готова  до цієї  складної  та самостійної  роботи.
Вища  освіта  заслуговує  на  пильну  увагу,
зважуючи  на  те,  що  саме  на  цьому  етапі  є
можливість, іноді остання, надолужити опущене
[1].

Сприйняття  себе  як  творчої  особистості  є
важливою  умовою  творчого  акту.  При  цьому
критичне  ставлення  до  результатів  власної
діяльності припустимо, але за однієї умови – не
можна  робити  це  в  процесі  діяльності,  нехай
критичність проявляється тільки тоді, коли нове
запропоноване  або  створене.  А  не  при  його
народженні.  В  цьому  розумінні  віра  у  власну
нестандартність  –  дуже  важлива  умова  для
реалізації творчих здібностей людини [4].

Враховуючи  те,  що  прояви  креативності
підпадають під вплив багатьох зовнішніх факторів,
правильний вибір форм організації  навчально
виховного  процесу  може  відіграти  вирішальну
роль.  Педагоги,  які  ставлять  за мету розвиток
творчих здібностей тих, хто навчається, повинні
надавати  особливої  уваги  дивергентному
мисленню. Разом з підбором спеціальних завдань,
що дозволяють розвивати швидкість, гнучкість.
Оригінальність і точність мислення, педагог може
застосувати  множину  перевірених  загальних
підходів  до  стимулювання  і  розвитку  творчої
активності:

  Забезпечення  сприятливої  атмосфери.

Доброзичливість  з  боку викладача.  Відмова від
оціночних суджень і критики на адресу тих, хто
навчається,  сприяють  вільному  прояву
дивергентного мислення.

 Збагачення освітнього середовища різноманітними
новими об’єктами.

 Стимулювання того, хто навчається. Надання
йому можливості  задавати питання. Заохочення
висловлювання оригінальних ідей.

 Особистий приклад педагога у використанні
творчого  підходу  до  розв’язання  проблем.
Наявність інших позитивних зразків креативності.
Створення  умов  для  наслідування  творчої
поведінки [1, 7].

Для формування креативності як особистісної,
а не тільки поведінкової властивості, необхідне
спеціальним  чином  організоване  середовище.
Локальні  методики  розвитку  креативності,
безумовно  корисні.  Але  в  результаті  їх
використання  ті,  хто  навчається,  не  просто
засвоюють деякі нові засоби розв’язання і пізніше
відтворюють  засвоєні  дії.  В  таких  випадках
креативність проявляється у відповідь на зовнішні
впливи,  а  не  в  результаті  особистих  потребах
суб’єкта.  Саме  тому  для  формування
креативності  як  особистісної  якості  потрібне
спеціальне середовище [3, 4, 8].

Нерегламентованість  забезпечується:
широким впровадженням елементів дистанційної
і відкритої освіти, що базується на інформаційних
технологіях  навчання;  наданням  тим,  хто
навчається, можливості роботи за індивідуальними
планами  завдяки підтримці самостійної  роботи
електронними ресурсами; вільним, асинхронним
спілкуванням  з  педагогами  за  допомогою
сучасних комунікаційних технологій (електронна
пошта, електронна конференція).

Потенційна багатоваріативність є обов’язковою
характеристикою  інформаційного  освітнього
середовища  сучасного  освітнього  закладу.
Багатоваріативність  досягається  в  змістовому
плані: медіатеки, електронні бібліотеки, мережа
Internet надають тих, хто навчається, не один чи
два підручники, а велику кількість матеріалів, що
містять різні позиції щодо сутності проблеми, що
вивчається. Завдяки широкому розповсюдженню
програм автоматичного  перекладу  знімаються  і
мовні  бар’єри.  Сучасні  електронні  видання
(навчальні, моделюючі програми)  забезпечують
також багатоваріативність подання інформації –
текст, графіку, звук, відео. Візуалізація інформації
дозволяє розвивати правокульове мислення, а для
тих, хто віддає перевагу образній  інформації,  є
просто необхідною [8].

Зразки креативної діяльності та її результати
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доступні  завдяки  інформаційному  освітньому
середовищу  навчального  закладу  і  глобальній
мережі  Internet.  Це  матеріали  електронних
конференцій,  віртуальних  семінарів  і  форумів,
періодичні наукові електронні видання, персональні
Webсторінки  провідних  вчених  і  Webсайти
наукових  центрів.  Популярності  набувають
дистанційні  олімпіади,  конкурси,  віртуальні
науководослідницькі  лабораторії.  У  багатьох
випадках  можна  ознайомитися  не  тільки  зі
структурою  такої  лабораторії  або  наукового
центру, але і прослідкувати динаміку їх роботи.

Підходи  до  стимулювання  і  розвитку
творчої особистості.  Розглянемо,  що ж дають
інформаційні  і  комунікаційні  технології  для
розвитку  перерахованих  вище  підходів  до
стимулювання і продовження творчої особистості.

  Використання  інформаційної  технології
навчання допомагає  забезпечити взаємодію між
викладачем і тим, хто навчається, навіть за умов
дистанційної  освіти.  Важливе  місце  в  системі
дистанційної освіти займають технологічні засоби,
які є основою інформаційних технологій. (До них
можна  віднести: друковані видання;  електронні
видання  та  посібники;  комп’ютерні  навчальні
системи; мультімедійний комплекс; аудіо та відео
навчальні  матеріали;  система  тестування;
мережева Webверсія курсу.) Щодо соціального
підкріплення проявів креативності, інформаційні
технології  освіти  надають  широкі  можливості.
Опис творчого процесу, його результати можуть
бути  подані  і  обговорені  на  електронній
конференції, надруковані в електронному виданні,
розміщені на Webсайті навчального закладу [2].
Наприклад, на  заміну  рукописним  тематичним
журналам не тільки у вищих навчальних закладах,
але  і  в  багатьох  школах,  ліцеях,  гімназіях
з’являються електронні журнали, для яких не існує
проблем з  тиражуванням та розповсюдженням.
Кожний  бажаючий  може  ознайомитися  з  їх
матеріалами  через  мережу  Internet,  а  при
відсутності у навчального закладу власного Web
сайту –  через локальну мережу.

 Інформаційні технології освіти розширюють
можливості  освітнього  середовища  як
різноманітними  програмними  засобами,  так  і
методами  розвитку  креативності  тих,  хто
навчається.  До  таких  програмних  засобів
зараховуються  моделюючі  програми,  пошукові,
інтелектуальні,  навчальні,  експертні  системи,
програми для проведення ділових ігор. Фактично
у  всіх  сучасних  електронних  підручниках
робиться акцент на розвиток творчого мислення.
З  цією  метою  в  них  пропонуються  завдання
евристичного,  творчого  характеру,  ставляться

питання, на які не можливо дати певної відповіді.
Комунікаційні  технології дозволяють поновому
реалізовувати  методи,  що  активізують  творчу
активність.  Ті,  хто  навчається,  можуть
включитися до дискусії, які проводяться не тільки
в аудиторії або класі, але і віртуально, наприклад,
на  сайтах  періодичних  видань,  навчальних
центрів. У виконанні спільних творчих проектів
можуть приймати участь учні різних навчальних
закладів.

 Новий зміст освітнього середовища створює
і  додаткові  можливості  для  стимулювання
інтересу  тих,  хто  навчається.  Одним  із  таких
стимулів  є  можливість  задовольнити  власну
цікавість  завдяки  глобальній  мережі  Internet,
надається  доступ  до  електронних  бібліотек
(науковотехнічних,  науковометодичних,
довідкових, наукових), інтерактивним базам даних
культурних, наукових  і  інформаційних центрів,
енциклопедіям,  словникам.  Також  існують
“переліки розсилки”.

 Персональні Webсторінки педагогів надають
додаткові  можливості  для  входу  у  “творчу
майстерню”.  На  таких  сторінках,  як  правило,
розміщуються не тільки навчальні матеріали, але
і наукові публікації, проспекти досліджень, кращі
роботи. Вихід в світовий інформаційний простір
дозволяє  побачити  різноманітні  прояви
креативності.

 Webсторінки  різноманітних  конкурсів  з
окремих предметів  і дисциплін, які дозволяють
ознайомитись  із  завданнями  попередніх років  і
організувати роботу дистанційно. Фактично всі
завдання,  які розміщуються  у  вільному  доступі
на цих сторінках, спрямовані на розвиток творчого
мислення,  зорієнтовані  на  прикладний  аспект
знань.

Розглянемо види  програмного  забезпечення
інформаційних технологій освіти, які найбільш
ефективно  виявляють, формують,  розвивають,
тренують швидкість, гнучкість, оригінальність і
точність мислення.

Швидкість. Здатність до продукування великої
кількості різноманітних ідей. Безумовно розвиток
швидкості  мислення  відбувається  саме  у  тих
випадках, коли програми засновані на нелінійних
алгоритмах.

Гнучкість.  Навчальні  і моделюючі  програми
побудовані  за  принципом  конструктора,  який
пропонує  тому,  хто  навчається,  спеціальне
середовище, в якому можна розвивати гнучкість
мислення. Головне правило формулюється дуже
просто: за умови чіткої конкретизації інструментів
реалізації проекту вимоги, які встановлюються до
кінцевого  продукту  діяльності  того,  хто
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навчається,  повинні  носити  самий  загальний
характер  і  залишати  простір  для  самовияву.
А. Хуторський визначає відповідно для розвитку
гнучкості креативного мислення відкриті завдання
[7], які фіксують тільки структуру їх розв’язання
або  окремі  елементи. Додаткове  використання
таких  завдань  разом  з  програмними  засобами
створює  момент  змагання:  яким  чином  при
обмежених  можливостях  отримати  найбільш
цікавий результат.

Принцип відкритості завдань важливий ще і
тому,  що  на  його  основі  можна  сформувати
інтерес до роботи з комп’ютером, оскільки той,
хто навчається, може переконатися на власному
досвіді  в  тому,  що  за  допомогою  обмеженого
набору  інструментів  і  алгоритмів  можна
отримати  різноманітні  результати  на  основі
власних  творчих  прийомів  і  підходів.
Універсальні  програмні  засоби  є  прекрасним
інструментом для висування і реалізації багатьох
ідей  з використання  певного  набору  об’єктів  з
різною метою.

Оригінальність. Формування  здібностей,  що
дозволяють вловлювати асоціації,  продукувати
нестандартні  ідеї  і рішення проблем є  однією з
актуальних і складних педагогічних задач.

Точність.  Цю  якість можна  вважати  досить
універсальною,  тому  що  творчу  пізнавальну
діяльність  без  прагнення  до  завершеності
результату  слід  вважати  імітацією  творчості.
Інформаційне освітнє середовище  навчального
закладу  дозволяє  об’єднати  зусилля  для
виконання спільних телекомунікаційних проектів,
в яких  кожен з учасників  несе  відповідальність
за якість кінцевого результату.

Висновок. Таким чином можна стверджувати,
що  в  сучасному  інформаційному  середовищі

існують деякі каталізатори творчого процесу, але
вони проявляються у тому випадку, коли педагог
ставить  перед  тими,  хто  навчається,  творчі
завдання.
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“І на оновленій землі 
Врага не буде, супостата, 
А буде син, і буде мати, 
І будуть люди на землі.” 
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